

按下环境“静音键” 筑牢高考“隔音墙”

高考临近,中山环保部门
全天监测12个考点噪声数值,
给考生营造良好考试环境

一年一度的高考将近,为了给考生营造良好的学习、考试和休息环境,确保市内12个考点周边环境井然有序,近日中山市生态环境局工作人员开始了统一行动,以实际行动“绿色护考”。

本报记者 闫莹莹 通讯员 杨洋

■加大建筑工地夜间违法施工查处力度

据介绍,按照要求,高考期间需要保证考场及考生集中住宿地500米范围内,噪声控制在日间60分贝以下(60分贝声音处于噪声和正常声音分贝的中间值,相当于人们大声喧哗吵闹的声音,类似于扩声喇叭发出的中等大小声音分贝),夜间50分贝(50分贝是指一般普通室内谈话的声音)以下。此外还需要保证在环境噪声严控期(5月22日-6月9日),采取切实有效的环境噪声防治措施,严格控制夜间噪声值低于规定的本功能区的夜间噪声排放限值。

市生态环境局把“绿色护考行动”作为一项重点工作,日前印发了《中山市生态环境局关于做好我市2023年普通高考与普通高中学业水平考试环境综合治理工作的通知》,并制定了相关工作的应急预案,按照属地管理和分级负责的原则,组建“绿色护考行动”工作群,提前部署护考任务、明确岗位职责,严格落实夜间值班制度,组织生态环境监控中心做好环境噪声应急监测值守工作,进一步加强建筑工地监管和夜间接处警工作,加大对辖区内建筑工地夜间违法施工行为的查处力度。

“一旦考点附近有一处大型项目施工地进行夜间施工作业,属地执法人员便会立即对该工地开展突击检查,并当即要求其停工、整改到位。”据市生态环境局执法



工作人员在监测点监测噪音。

受访者供图

三科科长李国沛介绍,已有施工方因违规操作受到立案处理。

■考点周围全天候开展噪声环境监测

“高考开始前,属地生态环境保护部门已开展多次执法行动,加强考场周边环境巡查工作,对离考场较近的娱乐场所及大型建筑工地进行夜间突击检查。”李国沛表示,目前全市已累计出动执法人员超过100人次,检查娱乐场所、建筑工地、餐饮店、工业企业等污染源超过120家次,严查严防夜间噪声扰民、气味扰民、油烟污

染等情况。

“工作中,我们把噪声分为工业噪声、社会生活噪声、建筑施工噪声和交通噪声四大类。”中山生态环境监测站工作人员介绍,在监测点位旁,监测站工作人员会通过便携式噪声振动测量仪对该点位进行噪声数值测量。“如果有监测点出现数值异常,会及时调度片区内的执法人员现场核实情况。如果涉及工业噪声的问题,生态环境部门执法人员将依法进行调查处理。”

据介绍,接下来市生态环境局将继续

联合各镇街对中山纪念中学等12个考试考点开展服务执法。考试当天,将按照“定人、定岗、定责”的措施要求,预计出动执法人员55余人次、环境监管执法车12余台次在考点驻守护考,对考点周边做好全天候噪声环境监测,加大对考场周边企业、建筑施工工地等环境噪声源的监管巡查力度,防止电磁及噪声干扰,及时制止影响考试秩序的环境违法行为。同时,环保投诉热线也一直保持畅通,针对群众反映的突发性事件,及时处置,消除影响,维护良好的考试环境。

上月厨余垃圾日处理量超400吨

5月22日至28日我市开展垃圾分类入户调研,计划进一步提高居住小区垃圾分类成效

“您好,这是中山市生活垃圾分类工作调查问卷,您可以扫码进行填写。希望多多支持并参与垃圾分类。”今年是中山推进生活垃圾分类工作的第四年。为进一步提高居住小区垃圾分类成效,中山市城市管理和综合执法局近日到东区顺景花园开展垃圾分类入户调研,重点关注厨余垃圾收运实施情况,并了解居民对垃圾分类工作的意见。

本报记者 黄靖怡

■厨余垃圾收运体系运作良好

在东区顺景花园第四期的生活垃圾集中投放点,不时有居民拿着大包小包的垃圾前来投放。随后,厨余垃圾密闭运输车辆定时来到投放点,环卫工人将厨余垃圾收走并运送至转运站。

“相对于餐饮行业、集贸市场等大型餐厨垃圾直运,小区家庭厨余垃圾收运较为复杂琐碎,一般采用驳运方式。”市环卫中心工程师袁晓军介绍,在中心城区与北部镇街,转运站将几个小区的家

庭厨余垃圾集中收运后,再统一运送至南部组团垃圾综合处理基地。南部镇街的家庭厨余垃圾则采取直运,节省运输成本。“厨余垃圾收运一般从下午开始,要求日产日清。普通点位一天收运一次,量大的根据实际情况加收一至两次。”

目前,全市共配置67辆厨余垃圾专用车辆,厨余垃圾收运覆盖点位超1000个,实现城区公共机构、大中型餐饮机构、集贸市场、居住小区、各镇街基本覆盖,实现垃圾全链条、全过程分类。据统

计,今年4月,全市厨余垃圾日资源化处理量为442吨。

■重点疏通小区居民垃圾分类的堵点难点痛点

“其实厨余垃圾分类没有想象中那么难,关键就是‘干湿分类’。”入户宣传中,市城管和执法局垃圾分类管理科科长李呈耀向居民简析厨余垃圾分类方法:在厨房放一个专用垃圾桶,把做饭过程中产生的厨余垃圾、每顿的剩饭剩菜打包好,每天按照小区规定的时间放到投放点的厨余垃圾桶即可。

“自社区推广垃圾分类起,小区也就开始垃圾分类了。居民从一开始的‘不懂分’,如今转变为‘主动分’,渐渐养成习惯。”顺景花园第四期物管负责人张丽霞说,前期联合社区工作人员和志愿者,通过派发宣传单张、上门讲解、举办活动等,让居民对垃圾分类有一个初步认识;再设置垃圾分类投放点,实行定时定点

投放,逐步推动居民自觉进行垃圾分类。

“经过这些年的宣传,我们都意识到垃圾分类的重要性,现在小区里的垃圾分类都做得很不错。”东区顺景花园第四期居民谢女士说。

像顺景花园一样,中山不少小区都取得了各自的垃圾分类好经验。但纵观全市,目前仍存在部分居民不想分、不懂分、不便分等问题。“2023年是中山垃圾分类重点突破年和成效提升年,我们将重点疏通小区居民在垃圾分类上的堵点、难点、痛点。”李呈耀表示,计划通过常态化开展入户宣传、积极推动撤桶并点、全面实行定时定点投放、持续加强桶边督导,全面落实居住小区垃圾分类。

此外,在5月22日至28日中山市生活垃圾分类宣传周期间,市城管和执法局将联合各镇街,在全市范围开展入户宣传,并征集市民对中山推进生活垃圾分类工作提出的意见、建议。